

## 财经观察

# 畅享抗疫成果 释放复苏信号

## ——中国假日经济热潮令全球瞩目

3120.2亿元人民币。

“十一”黄金周历来是观察中国经济的重要窗口。新冠疫情常态化下的首个“十一”黄金周，中国消费市场明显复苏，旅游出行、餐饮购物、文化娱乐均呈现繁荣景象。海外观察人士和媒体指出，假日经济火热既体现疫情防控取得重大战略成果，也向世界传递中国经济持续稳定复苏的清晰信号。

## 高效抗疫为黄金周保驾护航

中国成功控制疫情，是中国人得以在黄金周放心出行消费的大前提。彭博社评论，疫情在中国已基本得到控制，黄金周期间显示了中国对经济复苏和公共卫生措施的信心。

韩国现代经济研究院新兴市场部部长韩载振表示，中国在全球率先控制住疫情，取得令人瞩目的防疫成就。在疫情防控常态化环境下，促进假日经济能够充分释放居民消费活力。

疫情在全球重创多个行业，旅游业首当其冲。得益于对疫情的有效控制，黄金周在中国掀起旅游热潮。数据显示，10月1日至4日，中国共接待国内游客4.25亿人次，实现旅游收入

网站这样报道。

“中国以惊人的速度回到接近正常状态。”《纽约时报》如此评价。德新社报道说，“今年全球旅游业预计将损失超过1万亿美元，而在中国旅行已经大致恢复正常”。

不少海外媒体将目光投向解封约半年后的武汉，感叹其恢复力之强。英国《泰晤士报》网站刊文说：“武汉体育中心重新开放首日的预约人数就达到了上限，购物街上熙熙攘攘，地标建筑黄鹤楼在夜晚上演绚丽的光影秀。”美国有线电视新闻网报道，黄鹤楼是黄金周最受追捧的景点之一。

## 消费畅旺传递经济复苏信号

黄金周期间，中国消费市场多点开花，民众消费加速向品质化、多样化、个性化发展，消费升级趋势明显。

海外媒体注意到，在中国各大旅游平台，注重私密性和安全性的自驾游或定制游等高品质旅游产品受到青睐。

此前受到抑制的文化娱乐消费在黄金周集中释放，使中国电影市场迎来一波“爆发”，让仍处于低迷中的海外电影市场看到希望。

美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪表示，中国消费已经开始复苏，8月份社会消费品零售总额增年内首次由负转正。受黄金周期间“报复性消费”等因素影响，零售业有望加速复苏。

黄金周还见证了文化消费强劲复苏。票房分析机构猫眼的数据显示，截至5日零点，国庆期间新上映的两部影片《我和我的家乡》《姜子牙》票房均突破10亿元人民币。

此前受到抑制的文化娱乐消费在黄金周集中释放，使中国电影市场迎来一波“爆发”，让仍处于低迷中的海外电影市场看到希望。

## 超大市场规模助推中外共赢

“十一”黄金周展现的巨大消费能量，不仅体现了中国的市场规模优势，也凸显了构建“双循环”新发展格局释放的发展动能。

墨西哥经济部长格拉谢拉·马克斯表示，具有强大活力的国内市场推动着中国经济复苏，中国将逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

经济合作与发展组织9月预测，今年中国是二十国集团中唯一实现经济增长的成员。海外观察人士认为，中国超大的市场规模意味着中国消费回暖将带动各国对中国的出口和投资，促进周边经济体及世界经济复苏。

美国景顺投资公司亚太区全球市场策略师赵耀庭在接受美国媒体采访时说，随着中国经济摆脱疫情影响强劲反弹，亚洲经济体必将受益。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬认为，中国国内消费增加会通过国际贸易渠道增加世界需求总量，促进全球经济复苏。（新华社北京10月8日电）

9月末外储31426亿美元

## 我国外汇储备总体稳定

国家外汇管理局7日公布的最新外汇储备规模数据显示，截至今年9月末，我国外汇储备规模为31426亿美元，较8月末下降220亿美元，降幅为0.7%。9月，我国外汇市场供求基本平衡，跨境资金流动总体稳定。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示，国际金融市场上，受境外新冠肺炎疫情反复、主要国家货币和财政政策等因素影响，美元指数小幅上涨，资产价格涨跌互现。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模有所下降。

“虽然9月外汇储备规模环比下降，但外汇储备规模仍比年初高347亿美元。在疫情导

（据新华网）

## 市场动态

阿里入股全球最大免税商 Dufry

## 国内免税市场迎“搅局者”？

“买买买”不停的阿里巴巴又出手了，这次瞄准的是当下最火的免税消费市场。

10月5日，全球免税巨头瑞士Dufry宣布——拟增加资本筹资不超过7亿瑞士法郎（7.63亿美元），阿里巴巴将参与其中。阿里巴巴同意购买不超过9.99%的Dufry AG股份，两家公司还将在中国组建一家合资公司，发展中国的免税消费业务，阿里巴巴和Dufry分别持有51%和49%股份。

6日凌晨，阿里巴巴美股涨0.03%，报收288.27美元/股。截至发稿时，阿里巴巴港股微跌0.57%，报280.4港元/股，市值突破6万亿港元。

## Dufry等海外免税集团因疫情遭重创

Dufry总部位于瑞士，拥有近3.6万名员工，在全球65个国家和地区开展免税零售业务。过去6年，Dufry的销售额都排名全球第一。今年因为新冠疫情冲击，上半年收入暴跌至15.87亿瑞士法郎（约17.34亿美元），降幅达62%，全球排名也下滑到第二位。

自2008年开始，Dufry在中国经营免税店业务，在上海机场、成都机场，以及香港和澳门均有零售网点。Dufry主要业务为全球主要机场的免税店业务，目前占据全球机场免税零售市场约四分之一的份额，其第一大市场是欧洲和非洲市场，占44%份额；北美市场第二，占22%份额；亚洲等市场约占14%。

阿里巴巴入股 Dufry  
“搅局”免税市场

Dufry集团首席执行官Julian Diaz表示，阿里巴巴将引入Dufry在中国已建立的网络和数字能力，其将为合资企业贡献其在中国现有的旅游零售业务，并将为其供应链和强大的运营技能为合资企业提供支持，推动亚洲乃至全球中国客户增长。

受此利好消息影响，10月5日Dufry公司股价跳空高开，截至收盘，Dufry涨19.46%，报33.46瑞郎/股。

值得一提的是，2017年4月，海航集团曾经收购Dufry公司约17%的股份。此后Dufry股价一路下滑，加上今年疫情冲击，Dufry股价更是一落千丈，年跌幅超60%。

阿里巴巴入股Dufry，意味着将成为免税市场的“搅局者”，有可能会对国内市场中中免“一家独大”的格局产生冲击。

（据新华网）

## 热点聚焦

# 高值医用耗材制度改革破题

国采采购结果有望于2021年1月正式执行 冠脉支架成为首个采购品种

《经济参考报》记者获悉，我国国家组织高值医用耗材集中采购正式启动，冠脉支架被确定为首个采购品种，采购结果有望于2021年1月正式执行。

目前，国家组织医用耗材集中采购已有多地展开报量。北京市医保局发布通知，要求报送国家组织高值医用耗材（冠脉支架类）集中采购历史采购数据和一年采购需求数据，上报采购需求量的80%将作为约定采购量。宁夏回族自治区医保局、湖北省医保局通知要求，全区2019年全部冠脉支架使用量超过500个的公立、军队医疗机构，其他公立、军队医疗机构和医保定点社会办医疗机构自愿参加填报，各单位填报的采购需求不小于本单位填报的2019年载药冠脉支架历史采购总量，山西省报量范围更是扩大至此前年使用量超过100个的公立、军队医疗机构。

有关权威人士表示，国家组织医用耗材集中采购是对既往医用耗材集中采购制度的重大改革，目的是为了让人民群众以比较低廉的价格用上质量优异的耗材产品。“经过两年工作，药品集中采购已经进入常态化，高值医用耗材领域价格高和集中采购改革明显滞后，如果高值医用耗材不加以改革和突破，就不能整体改造医药领域生态。”

“冠脉支架体量大，全民充满期待，中央也高度重视，以冠脉支架破题高值

医用耗材制度改革，具有重要意义。”上述人士表示，从高值耗材用量来看，冠脉支架用量较大，且竞争充分。

该人士透露，经过前期数据分析，目前国内自主品牌心脏支架的市场占有率已近七成。此外，在与国内知名心血管病专家座谈时，专家普遍认为，国内自主品牌产品的质量已达到或接近国外品牌水平，具备了与国外进口品牌同场竞争的条件。因此，作为我国国采首个品种也较为合适。

资料显示，全国医用耗材市场规模3200亿元，其中高值耗材1500亿元。从冠脉支架来看，2009年到2019年，我国冠心病介入治疗快速发展，每年的病例数从23万例发展到超过100万例，年增长速度10%—20%。目前，每台手术支架使用数量约1.5枚，与国外基本处在同一水平。由此推算，2019年全国使用冠脉支架约150万枚，费用约150亿元，占到全国高值耗材总费用的十分之一。

上述人士介绍，此次国家组织冠脉支架集中带量采购工作按照国家组织、联盟采购、平台操作的组织形式和总体思路开展。

一是国家组织。就是国家拟定基本政策、范围和要求，组织全国各省形成联盟。二是联盟采购。全国各省（自治区、直辖市）、新疆生产建设兵团的公立医疗机构为集中采购主体，组成采购

联盟，采购联盟各成员委派代表组成联合采购办公室，集合需求和力量，提高谈判议价能力。三是平台操作。就是联盟地区委托天津市医药采购中心及其耗材采购平台，承担具体集中采购工作，提高集中采购的专业能力和水平。

从招采规则来看，上述人士透露，此次耗材带量采购规则与药品国采相似，按照总需求量的一定比例进行带量采购，从规则设计中将最大限度减少“招而不采、采而不用”现象出现。

企业选定方式，将先进行价格排序，即企业按注册证申报并报价，对所有报价进行由低到高排序；第二步确定入围，即价格排序靠前的若干注册证入围；第三步按相关规则确定拟中选。

企业选定方式，将先进行价格排序，即企业按注册证申报并报价，对所有报价进行由低到高排序；第二步确定入围，即价格排序靠前的若干注册证入围；第三步按相关规则确定拟中选。

在此背景下，多位业内人士预测认为，此次国家带量采购后，我国冠心病患者手术耗材费用将直线下降。一方面

谈判力度将比试点省份再上一个台阶，另一方面，从执行面来讲，此次采购后，全国范围内将全面执行降价后的支架价格，受益面广泛。（据新华网）

记者8日从中国银联了解到，国庆长假前7天（1至7日）银联网交易金额达到2.16万亿元，相比去年同期增长了6.3%；今年国庆与中秋双节合一，当天交易金额超过3300亿元，同比增长15.5%。

从消费热点来看，今年“十一”假期西部游、长途游受到追捧，西藏、新疆和宁夏是国庆前7天消费金额同比增长最快的地区。

具体来看，旅游、出行、购物、餐饮等是假期消费主力。航空、铁路、公路和加油等出行相关的消费方面，湖南、

（据新华网）

## 新华财眼

## 中国银联： “十一”前7天假期消费金额 达到2.16万亿元

新疆和陕西地区的消费金额同比增速位居全国前三。

宾馆住宿、旅行社和景区售票等旅游相关的消费方面，西藏、青海和内蒙古地区同比增长最快，增速普遍在1成以上。

江苏、山西和甘肃地区则是国庆期间购物相关消费金额同比增速最快的地区，同比增长均超过13%。

全国四面八方的旅游爱好者长假期间前往西部，也带动了当地餐饮消费增长，其中西藏、新疆和青海地区餐饮行业消费金额同比增长最快，普遍在两成以上。

（据新华网）